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патріотичного виховання підростаючого покоління. У дітей, вихованих в дусі таких героїчних 
традицій, знаючих історичне минуле свого народу, люблячих свою „малу” і „велику ” Батьківщину 
проявиться патріотична непримиренність до неправди, зла і патріотична гордість за свій народ, 
націю, Україну. 

 Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, взявши до уваги досвід 
видатного українського педагога–новатора Василя Олександровича Сухомлинського, справжнього 
громадянина нашої держави, можна упевнитись в тому, що тема виховання патріотичних почуттів 
у дітей не втрачає актуальності в наш час.Для кожного вчителя педагогічна спадщина 
В.О.Сухомлинського є невичерпною скарбницею пізнання, дослідження таких сучасних і 
незмінних для людства істин. Такі знання допоможуть виростити цілісно сформованих 
особистостей, духовно багатих, цивілізованих людей, які повинні мати на меті вибудувати 
високоморальне досконале, гуманістично спрямоване суспільство. Перспективи подальших 
досліджень, на наш погляд, пов’язані з удосконаленням новітніх педагогічних технологій, 
сучасних методів впливу на особистість, створення концепцій патріотичного виховання 
підростаючого покоління. 
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Організація навчальної взаємодії у контексті ідей В.О.Сухомлинського 

 „Навчання – це не механічна передача знань.  
 Це надзвичайно складні людські взаємини!” 

В.О.Сухомлинський 
У статті розгорнено ідеї В.Сухомлинського про роль і місце суб’єкт-суб’єктних, суб’єкт–

об’єктних взаємин в організації навчальної взаємодії.  
Ключові слова: взаємодія, навчальна взаємодія, рефлексія, вчитель. 
Серед глобальних питань сучасної педагогіки проблема навчальної взаємодії займає особливе 

місце. У більшості психолого-педагогічних досліджень взаємини розглядаються як діади „учень-
вчитель”, „учитель-учитель”, „учень-учень”. У навчальній взаємодії позиція вчителя, його 
професійні якості, в цілому його особистість виступають найважливішим інструментом впливу.  
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Інтегральною характеристикою такого впливу є комунікативність (спілкування). 
В.Сухомлинський розглядає комунікативність як професійно-особистісну якість педагога, що 
характеризується потребою у спілкуванні, здатністю легко вступати в контакт, викликати 
позитивні емоції у співрозмовників, відчувати задоволення від спілкування.  

За сучасними вченнями, комунікативність містить три основні компоненти: 
комунікабельність, відчуття соціальної спорідненості, альтруїзм. Що заважає комунікабельній 
педагогу бути комунікативним? Отримуючи задоволення від спілкування, він часом діє у власних 
інтересах, не збуджуючи позитивних емоцій в учнів, чим блокує контакт з ними. 

Водночас, окремим педагогам властива гіпертрофована комунікабельність, їхня 
надокучливість втомлює, нетактовність через надмірну допитливість, пригнічує. 
Гіперкомунікабельність – риса особистості педагога, що зумовлює такий рівень організації 
процесу спілкування, який характеризується великою кількістю поверхових контактів, у яких 
центром комунікації є ця людина.  

Серед педагогів трапляються і некомунікабельні, які не виявляють ініціативи у спілкуванні, 
на запитання учнів відповідають здебільшого односкладно, незацікавлено. Це гіпокомунікабельні 
педагоги. Брак взаємовідносин з учнями спостерігається через відсутність інтересу до 
співрозмовника, невеликою кількістю контактів, пасивною позицією в комунікативному акті. З 
приводу цього В. Сухомлинський писав: „Якщо спілкування з багатолюдним колективом 
приносить вам головний біль, якщо вам краще працювати на самоті, ніж поряд з великою групою 
товаришів, – не вибирайте своєю професією вчительську працю” [5]. 

Зауважимо, що рівень комунікативності залежить від соціальних установок учителя. 
Комунікабельність як складова комунікативності стає значущою за умови відчуття педагогом 
соціальної спорідненості з оточенням (учнями, колегами, батьками), коли він не протиставляє 
себе, свій досвід, а об’єднується зі співрозмовниками, що й забезпечує суб’єкт-суб’єктні стосунки у 
взаємодії. Прагнення до взаємодії разом із безкорисливими, альтруїстичними тенденціями 
засвідчує, в ім’я кого і чого працює вчитель. Альтруїзм полягає в домінанті на інтересах 
співрозмовника, що є вже ознакою професійної діалогічної взаємодії. 

Щоб легко вступати в контакт, потрібно відчувати іншу людину, усвідомлювати результати 
своїх дій у спілкуванні, тобто володіти здатністю сприймати й розуміти іншого.  

Емпатія – співпереживання, розуміння будь-якого почуття – гніву, печалі, радості, що його 
переживає інша людина, і відповідний вияв свого розуміння цього почуття. Це „гарячий” спосіб 
пізнання іншого (як мама відчуває дитя, вчитель сприймає учня), здатність відчувати кінетику в 
змінах міміки та пантоміміки, що виявляють почуття. Таке „занурення” у світ дитини називається 
рефлексією. Сам В.Сухомлинський володів такою здатністю. Він повчав молодих вчителів не бути 
байдужими до дітей, відчувати радість або біль іншого, так, як це „начебто” відчуває він сам, 
сприймати їх недоліки, як свої. При цьому обов’язковим повинен залишатися відтінок „начебто”: 
начебто це я радію чи засмучуюся... Це означає тимчасове життя іншим життям, делікатне 
перебування в ньому без оцінювання й осуду”. Рефлексія у його розумінні не тільки знання чи 
розуміння іншого, а знання того, як учень, колега, батьки сприймають учителя, розуміють його. 
Змістом такого взаємовідображення є суб’єктивне відтворення внутрішнього світу співрозмовника 
самого вчителя. 

Здатність до рефлексії як уміння подумки поставити себе на місце іншого є дуже цінною 
особистісною якістю педагога. Отже, емпатія як „занурення” в почуття іншої людини і рефлексія 
як „видумування” є важливими механізмами взаємопроникнення у процес взаємодії. Пам’ятаймо, 
що, розуміючи іншого, потрібно й діяти так, як того хоче інший, знайти ті позитивні прагнення, на 
які можна спиратися, вибудовуючи взаємодію. 

 Взаємодія – це універсальна категорія, яка проявляється:  
 - у взаємопереході, породженні одним об’єктом іншого;  
- у відносинах, або зв’язках (безпосередніх чи опосередкованих);  
У широкому практичному сенсі, навчальна взаємодія – це будь-яка взаємодія вчителя і учня. 

У наукових і практичних доробках В.Сухомлинського навчальна взаємодія представлена як 
суб’єкт-об’єктні відносини, що розвивають обидві сторони навчального процесу через традиційний 
репродуктивний (інформаційний) спосіб навчання та об’єкт-суб’єктні відносини, коли вчитель стає 
предметом вивчення.  

 Вона може носити характер не тільки безпосередніх навчальних контактів. Це можуть бути й 
паузи, розмірковування й усвідомлення в подальших тимчасових просторових відрізках, це 
невидимий для ока обмін енергіями, думками, відчуттями. 

Основними її критеріями є:  
 предметність (наявність зовнішньої мети або об’єкта для поєднання зусиль обох сторін);  
 ситуативність (відносна нестабільність контакту); 
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 експліцированість (доступність для стороннього спостереження і реєстрації); 
 рефлексивна багатозначність;  
Якими бачать учні вчителя? Як сприймають його? З ким ідентифікують?  
Для учнів початкових класів здебільшого значимою є сама зовнішність вчителя, одна його 

(навіть мовчазна) присутність викликає потік творчої енергії або, навпаки, пригноблює їх. 
Для налаштування позитивної навчальної взаємодії вчитель також повинен з’ясувати для 

себе 
Які переживання виникають у вчителя щодо сприйняття учнів класу? Як рефлексує вчитель 

стосовно того, наскільки може задовольнити дитячі мрії, потреби, інтереси? Наскільки глибоко 
намагається проникнути в індивідуальне життя кожної дитини, щоб зрозуміти і відкрити її для 
себе й інших, змусити вірити в себе, у свої можливості, розкрити відповідні здатності, і т.ін. Для 
прояву такої рефлексивної взаємодії доцільно вжити формулу: суб’єкт-об’єкт-суб’єктні відносини в 
навчальному процесі – коли об’єктом стає навчальний матеріал або людина. 

Відтак, організація навчально-виховного процесу у початковій школі значною мірою 
залежить від характеру такої взаємодії. Забезпечуючи навчальну взаємодію, вчитель здійснює 
вплив не лише змістом того, чому і як навчає, а й своїм прикладом, поведінкою, звичками, 
манерами, ставленням до справи, до інших людей і самого себе. Одним із головних завдань 
організації навчальної взаємодії метр педагогіки вбачав у її наповненості реальним змістом, 
метою і спільною діяльністю.  

В.Сухомлинський зауважував, що в процесі такої взаємодії вчитель має проявляти до учнів 
належну повагу незалежно від їхньої функціональної спроможності (відчуття впевненості у собі, 
самодостатність). Формування цих та інших якостей припадає на молодший шкільний вік. 
Учителю необхідно пам’ятати про сензитивні межі формування в учнів поваги до себе, до інших.  

 Повага, за В.Сухомлинським, – єдиний пласт, на якому можна очікувати зустрічну 
активність. У чому проявляється повага до учня? Вчений радить скористатися відомими, 
традиційно визнаними дидактичними прийомами: бути уважними один до одного, до 
висловлювань, створювати зрозуміле і прогнозоване навчальне поле, бути емоційно стриманими, 
терпеливими, чуйними і справедливими до оцінки і самооцінки як особистісних так і навчальних 
досягнень учня. Для успішного налагодження взаємостосунків між учителем і учнем необхідно, 
першому, більше застосовувати під час навчання такі діалогічні прийоми взаємодії, як: 
стимулювання, запитання, звернення, пропозиції, надання можливостей вибору способу 
виконання, опора на минулий досвід, оцінювання та самооцінювання, прогнозування тощо. 
Важливою умовою високої ефективності застосування таких прийомів є вміння вчителя слухати і 
чути, визначати у розмові з учнем раціональне зерно та надавати йому належної емоційної та 
когнітивної ваги. 

Дотичною до названої вище тези є ідея Василя Олександровича про неповторність особистості 
дитини та її виховання. Учень, за В.Сухомлинським, – повноцінна особистість, яка має право на 
свободу, автономію, власний вибір, самостійність, індивідуальність. Тільки на такому ґрунті успіх 
дає змогу дитині відчути зацікавленість і доброзичливість учителя, який передусім повинен бути 
справжнім другом і наставником.  

Він повчав педагогів прагнути до того, щоб відчути дитинство, з мудрістю і розумінням 
ставитися до найрізноманітніших необачних дитячих учинків, відчувати серцем їх світ, берегти 
їхні прагнення, стати другом і наставником, зберігати гармонію і доброзичливих стосунків. Звісно, 
такий процес неможливий без спілкування та спільної діяльності, мотивованої потребою учителя 
та учнів один в одному. Він писав, що цінність людської особистості незаперечна, її не можна 
вимірювати тимчасовими успіхами або невдачами. Цінність у ній самій. Невдачі – природна 
частина нашого досвіду. Ресурси особистості – невичерпні, а здатність до змін – природне явище. 
Тому треба вірити в усе добре кожної дитячої особистості і цією вірою, повагою керуватися у своїх 
вимогах до неї.  

Таким чином, здатність педагога прийняти дитину у свій не заперечує принципового й 
вимогливого ставлення до учня. Вимогливість дає позитивні результати стосовно зростання 
особистості не лише на тлі прийняття особистості й бажання допомогти їй. Звичайно, є ситуації, 
коли треба підтримати учня, допомогти йому, словом або поглядом подолати хвилювання 
(наприклад, під час відповіді чи рішення складного завдання). У таких випадках особливо треба 
проявити вчителю витримку, доброзичливість і педагогічний такт, увагу до думок і переживань 
дитини.  

Педагог дає настанови вчителям про те, що в процесі такої взаємодії не варто забувати про 
психологічні особливості індивідуального та вікового розвитку учнів, про потребу 
самоствердження, про деяку демонстративну поведінку, про підвищену емоційність, тривожність, 
впертість. До усіх цих змін педагог повинен ставитися із розумінням і толерантністю.  
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Якщо такі або інші прояви набувають демонстративного характеру, то вчитель не має 
залишати їх поза увагою, оскільки існує культура (норми) взаємин, якими регулюється соціальна 
поведінка, і яку необхідно дотримуватися.  

Таким чином, педагогічні міркування Василя Сухомлинського щодо організації суб’єкт-
суб’єктних, суб’єкт-об’єктних взаємин не втратили своєї ваги і залишаються актуальними донині.  
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Аннотация 

М.М.Марусинец 
Организация учебного взаимодействия в контексте идей В.А.Сухомлинского 

В статье представлены идеи В.Сухомлинского о роли субьект-обьектных, субьект – субьектных 
взаимоотношений в организации обучающего взаимодействия. 

 Ключевые слова: взаимодействие, обучающее взаимодействие, рефлексия, учитель 
Summary 

M.M.Marusynets’ 
Organization of Educational Interaction in the Context of V.O.Sukhomlyns’kyi’s Ideas 

The article presents the ideas of V.O.Sukhomlyns’kyi  about the role of subject-object and subject-subject 
relations in the organization of teaching interaction. 
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Педагогічні умови формування етновиховного середовища початкової школи 
 
У статті висвітлена проблема етнокультурного виховання школярів. Проаналізовано 

актуальність етнокультурної складової в освітньому просторі України, виділено педагогічні 
умови формування етновиховного середовища початкової школи, визначено особливості 
етнічної соціалізації молодшого школяра. 

Ключові слова: етнокультурна освіта, етновиховне середовище, етнічна соціалізація. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Сучасна освіта повинна забезпечити готовність 

особистості до життя в полікультурному світі: толерантно відноситися до представників різних 
етносів, примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, оберігати 
власну етнічну самобутність. Основою етнокультурного виховання школярів повинні бути 
педагогічні традиції українського народу, загальнолюдські принципи, здобутки світової культури. 

Цілеспрямована етновиховна діяльність необхідна для забезпечення політичної стабільності в 
країні й потребує підтримки зі сторони державних структур прав, соціального статусу, 
національної самобутності кожного етносу. Основні засади етнокультурної політики Української 
держави закріплені в Конституції (Основному Законі) України, в Законах „Про національні 
меншини в Україні”, „Про свободу совісті та релігійні організації”, „Про охорону дитинства”, „Про 
об’єднання громадян”, Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку 
Української державності, Програмі виховання дітей та учнівської молоді в Україні, Національній 


